
mo du lá ris fel é pí té sû, könnyen át te kint-
he tô elekt ro ni kus lég ru gó zá si rend szer 

szá mos elônyt kí nál úgy a jár mû vek gyár-
tó i nak, mind üze mel te tô i nek. A lap ru gós 
jár mû vek nél lé nye ge sen kom for to sabb uta-
zást, il let ve szál lí tást tesz le he tô vé, a fel é pít-
mény ma gas sá ga – a ter he lés tôl füg get le-
nül – ál lan dó ér té ken tart ha tó. Az elekt ro-
ni ka pe dig szá mos ki e gé szí tô mû kö dést 
tesz le he tô vé, mint pél dá ul: 
● Fel e mel he tô ten gely-ve zér lés.
●  ASR mû kö dé se kor az au to ma ti ku san fel-

e melt se géd ten gely na gyobb ke rék ter he-
lé se ket hoz lét re a haj tott ke re kek nél, 
ami csú szós úton meg könnyí ti az el in du-
lást. Ezt a mû kö dést az eu ró pai elô í rá-
sok nak meg fe le lô en le het kon fi gu rál ni. 

●  Le he tô vé te szi az elô re be ál lí tott fel é pít-
mény ma gas ság tar tá sát, füg get le nül a 
ter he lés vál to zá sá tól. 

●  A nagy át öm lô ke reszt met sze tû sze le-
pek gyors szint vál toz ta tást tesz nek le he-
tô vé úgy az eme lés, mint a süllyesz tés 
irá nyá ban. 

●  Elô ze te sen meg ha tá ro zott kü lön bö zô 
uta zá si szin tek ál lít ha tók be. 

ECAS
A Wabco ECAS rend szer az al váz és a 
fu tó mû kö zé sze relt el moz du lás ér zé ke lô-
bôl, ön di ag nosz ti kai rend szer rel el lá tott 
elekt ro ni ká ból és elekt ro mág ne ses sze lep-
cso por tok ból áll. Az al kal ma zott ér zé ke lôk 
a fel é pít mény és a fu tó mû kö zöt ti tá vol ság-
gal ará nyos elekt ro mos je let ad nak az 
elekt ro ni ká nak. Ha az kü lönb sé get ész lel 
az elô re meg a dott tá vol ság és a pil la nat-
nyi ér ték kö zött, ak ti vál ja a meg fe le lô elekt-
ro mág ne ses sze le pe ket, me lyek se gít sé gé-
vel a meg fe le lô szint be áll. En nek meg fe le-
lô en a lég ru gó nyo má sát nö ve li vagy csök-
ken ti az el té rés tôl füg gô en. Az út e gye net-
len sé gek mi att be kö vet ke zô ér zé ke lô el moz-
du lá so kat az elekt ro ni ka a szint sza bá lyo-
zás szem pont já ból nem ve szi fi gye lem be. 
A táv i rá nyí tó se gít sé gé vel a fel é pít mény 
ma gas sá gi hely ze te a ve ze tô fül ké bôl, il let-
ve azon kí vül rôl is kéz zel ál lít ha tó. Így pél-
dá ul a ra ko dó rám pá nak meg fe le lô fel é pít-
mény ma gas ság be ál lít ha tó, és a ki-, il let ve 
be ra ko dás fo lya mán ezt a szin tet au to ma-
ti ku san tart ja is a rend szer. Le he tô ség adó-
dik a fel e mel he tô se géd ten gely hely ze té-

nek ma nu á lis be ál lí tá sá ra is. Ha azon ban 
a ten gely ter he lés át lé pi a ha tó sá gi lag meg-
en ge dett ha tár ér té ket – mely rôl a lég ru gók-
hoz csat la ko zó nyo más ér zé ke lôk ad nak 
in for má ci ót –, az elekt ro ni ka au to ma ti ku-
san ak ti vál ja a se géd ten gely le bo csá tá sát 
az út fe lü let re. 
A di ag nosz ti ka az ISO 9141, il let ve a KWP 
2000 szab vá nyok sze rin ti pro to kol lal le het-
sé ges, az er re a cél ra ki fej lesz tett szá mí tó-
gé pes szoft ver se gít sé gé vel. A rend szer 
ele me a ké zi mû köd te tô egy ség, mely a ki vi-
tel tôl füg gô en a ve ze tô fül ké ben, il let ve az 
al vá zon el he lye zett du ga szo ló alj za tok hoz 
csat la koz tat ha tó. Más elekt ro ni kus rend-
sze rek kel a gép ko csi CAN há ló za tán 
ke resz tül lé te sít kap cso la tot. Fel sze re lé se 
egy sze rû en és gyor san vé gez he tô. 
Le het csak a hát só fu tó mû, il let ve mind ket-
tô elekt ro ni kus lég ru gó val el lá tott, il let ve 
ki ter jeszt he tô ez a ki e gé szí tô se géd ten-
gely re is. 

ESAC 
A me net kom fort to váb bi nö ve lé se ér de ké-
ben a Wab co egy in teg rá lis rend szert is 
kí nál a jár mû gyár tók nak, mely nél nem csak 
a lég ru gó zás elekt ro ni kus mû kö dé sû, 
ha nem a len gés csil la pí tás ka rak te risz ti ká ja 
is ha son ló mó don au to ma ti ku san vál to zik. 
Ezt a kom bi nált rend szert ESAC-nak ne ve-
zik, mely az an gol meg ne ve zés bôl kép zett 
mo za ik szó (Elect ro nic Shock Ab sor ber 
Cont rol). 
Az ESAC-nál al kal ma zott ér zé ke lôk nem-
csak a jár mû ter he lé sét fi gye lik, ha nem az 
út pro fil ját, a lég ru gó nyo má sát, a fel é pít-
mény moz gá sát, a ke reszt i rá nyú gyor su-
lást, a gép ko csi se bes sé gét, a fé ke zô nyo-
más pil la nat nyi ér té két és a me net pe dál 
hely ze tét is. 
Az elekt ro ni ka az ak tu á lis me net ál la pot-
nak meg fe le lô len gés csil la pí tá si ka rak te-
risz ti kát ál lít ja be, mil li sze kun du mon be lül, 
az elekt ro mág ne ses sze le pek se gít sé gé vel. 
A rend szer hez szük sé ges ál lít ha tó ka rak te-
risz ti ká jú len gés csil la pí tó kat a ZF-Sachs fej-
lesz tet te ki és szál lít ja. 
A fon to sabb elô nyök kö zé tar to zik, a még 
jobb me net kom for ton kí vül, a jobb me net-
sta bi li tás, kü lö nö sen a na gyobb se bes sé gû 
ka nyar vé te lek nél. A csil la pí tá si ka rak te risz-
ti ka vál toz ta tá sá val csök kent he tô a fel é pít-
mény dô lé se ka nya rok ban, de csök kent he-
tô a fé ke zés kor, il let ve el in du lás kor be kö-
vet ke zô bó lin tó moz gás is, kü lö nö sen a 
rö vid ten gely tá vol sá gú jár mû vek nél fon tos, 
mint pél dá ul a nyer ges von ta tók. Ter mé sze-
te sen az út bur ko la tot is kí mé li a lég ru gós 
ke rék fel füg gesz tés ré vén. 

ELM 
A pót ko csik hoz ki fej lesz tett kom pakt elekt-
ro ni kus lég ru górend szer nél kö zös egy ség-
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ÉLVONALBELI GYÁRTÓK FEJLESZTÉSEI 
A HASZONJÁRMÛGYÁRTÓK SZOLGÁLATÁBAN

Az elekt ro ni kus lég ru gó zá si rend sze rek el sô vál to za tát a Wabco va ló sí tot ta meg. 
1986-ban kez dô dött az ECAS (Electronically Controlled Air Suspension) so ro zat-
gyár tá sa. Ha ma ro san a je len tô sebb ha szon jár mû gyár tók kö zül egy re töb ben 
al kal maz ni kezd ték. 1996-ban je lent meg a pót ko csik hoz ki fej lesz tett újabb 
vál to zat. Ezt kö ve tô en a ve ze tô fül kék nél is al kal maz tak öt le tes újabb rend sze re ket.
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be ke rült a szint ér zé ke lô és az elekt ro ni ka. 
Az al váz ra pe dig egy nyo mó gom bok kal 
el lá tott ki szol gá ló egy sé get sze rel nek fel, 
mely a ké zi szint be ál lí tá so kat te szi le he tô-
vé. A se bes ség je let a VCS-tôl, vagy is a pót-
ko csi ABS rend szer (Va rio Com pact Sys-
tem), il let ve az EBS rend szer tôl a CAN 
há ló za ton ke resz tül kap ja. 

In tel li gens 
lég ru gó zás új ér zé ke lô vel 
Az elekt ro ni kus lég ru gó zá si rend sze rek nél 
ed dig kü lön bö zô el ven mû kö dô, elekt ro me-
cha ni kus ér zé ke lô ket al kal maz nak, me lyek 
a ru gó út tal ará nyos elekt ro mos je let ad nak 
az elekt ro ni ká nak. A fel é pít mény re sze relt 
ér zé ke lô két ré szes ru da zat tal csat la ko zik a 
fu tó mû höz. Ez szük sé ges sé te szi a be ál lí-
tást, to váb bá a má sik hát rá nya az, hogy a 
hasz ná lat so rán ki van té ve a kü lön bö zô 
me cha ni kus sé rü lé sek nek, mint pél dá ul kô- 
vagy gally fel ve rô dés. Az ezek mi att be kö-
vet ke zô de for má ció hát rá nyo san be fo lyá-
sol ja a rend szer mû kö dé sét. 
A Conti-Tech Luftfedersysteme GmbH fej-
lesz té si cé lul tûz te ki egy olyan ér zé ke lô 
meg al ko tá sát az elekt ro ni kus lég ru gó zás-
hoz, mely me cha ni kus kap cso lat nél kül, 
ko pás men te sen mû kö dik. A kez de ti kí sér le-
tek so rán ra dar és op ti kai el ven mû kö dô 
ér zé ke lô vál to za tok kal is vé gez tek kí sér le te-
ket, de a költ sé gek és a mû sza ki le he tô sé-
gek szem pont já ból a leg ked ve zôbb nek az 
ult ra han gos bi zo nyult. Mi vel a pil la nat nyi 
lég ru gó nyo mást is cél sze rû mér ni, en nél 
az új ér zé ke lô nél az ult ra han gos el moz du-
lás-jel a dót kom bi nál ják a nyo más ér zé ke lô-
vel, és köz vet le nül a lég ru gó fel sô ré szé be 
épí tik be. A be é pí tett jel ge ne rá tor hoz za 
lét re az ult ra han got, mely a lég ru gó al só 
ré szén ki a la kí tott du gattyú fe lü le té rôl ve rô-
dik vissza. Az elekt ro ni ka a ki bo csá tás pil-
la na ta és a vissza ve rô dés kö zött el telt idô 
alap ján ha tá roz za meg a fel é pít mény és a 
fu tó mû kö zöt ti tá vol sá got. Me cha ni kus 
sé rü lé sek nek ki tett al kat ré sze ket ez az egy-
ség nem tar tal maz, és a kü lön bö zô 
szennye zô dé sek tôl vé dett mó don sze re lik 
be. Hely i gé nye mi ni má lis. Az ér zé ke lôt a 
pon tos ság-el len ôr zés után a lég ru gó fel sô 
ré szé be épí tik be. Egy elekt ro mos csat la ko-
zó be kö té se után mind két ér zé ke lô jel át vi-

te le biz to sí tott, így a fel sze re lés gyor san 
meg va ló sít ha tó. 
Az el moz du lás mé ré se azon ban a gya kor-
lat ban nem annyi ra egy sze rû en va ló sít ha-
tó meg. Az ult ra hang ter je dé si se bes sé gét 
ugyan is be fo lyá sol ja a lég ru gó bel se jé ben 
ural ko dó pil la nat nyi nyo más és a hô mér-
sék let is. A ki ér té ke lô elekt ro ni kát el kell 
te hát lát ni en nek meg fe le lô kom pen zá lá-
sát vég zô áram kör rel. 
A gyár tó sze rint az új ér zé ke lô kom pa ti bi-
lis va la mennyi je len leg gyár tás ban lé vô 
elekt ro ni kus lég ru gó zá si rend szer elekt ro-
ni ká já val. 

Ve ze tô fül ke-ru gó zás 
és len gés csil la pí tás sû rí tett le ve gô vel 
Van nak olyan út sza ka szok, me lyek kü lön le-
ges igény be vé telt je len te nek úgy a ve ze tô, 
mint a jár mû ré szé re. Pél dá ul ki sebb-
na gyobb göd rök, fel hul lá mo so dott bur ko lat 
vagy a nyom vá lyúk, il let ve macs ka kö ves 
sza ka szok za var hat ják a me net kom for tot. 
A ve ze tô fül ke egy más sal jól össze han golt 
ru gó zá sa és len gés csil la pí tá sa gon dos ko-
dik ar ról, hogy a ve ze tô hosszú úton is 
mi nél ké sôbb fá rad jon ki a me cha ni kai 
igény be vé te lek mi att. A ve ze té si kom fort 
nö ve lé se te rü le tén új úton jár a Con ti-Tech 
Luft fe der sys teme GmbH. A lég ru gós ve ze-
tô fül ke-fel füg gesz tést ugyan is sû rí tett le ve-
gô vel mû kö dô len gés csil la pí tó val kom bi-
nál ta. 
Nem csak az egyet len kö zös, kom pakt szer-
ke ze ti elem elô nyét le het ki hasz nál ni, 
ha nem biz to sí tott az adap tív len gés csil la pí-
tás is. Mi vel az al kal ma zott mun ka kö zeg 
nem olaj, ha nem sû rí tett le ve gô, ez a meg-
ol dás kör nye zet vé del mi elô nyök kel is jár. 
To váb bá az olaj szi vár gás mi at ti len gés csil-
la pí tó élet tar ta ma nem kor lá to zott. 
A lég ru gó-len gés csil la pí tó egy ség há rom 
vagy két sû rí tett le ve gô vel töl tött kam rá ból 
áll, me lyek egy más sal kap cso lat ban áll-
nak. A ru gó e lem egy gör dü lô memb rá nos 
lég ru gó. A csil la pí tást a du gattyú ba sze-
relt sze le pek vég zik, me lye ken ke resz tül az 
áram lást a kam rák a ki- és be ru gó zás köz-
be ni tér fo gat vál to zá sa hoz za lét re. A fi zi-
kai tör vény sze rû sé gek biz to sít ják az újabb 
elônyt en nél a len gés csil la pí tó nál. A csil la-
pí tó kö zeg nek, a sû rí tett le ve gô nek, a sû rû-

sé ge a ter he lés nö ve ke dé sé vel ará nyo san 
nö vek szik. Így a ru gó zá si és a len gés csil la-
pí tá si ka rak te risz ti ka egy a ránt au to ma ti ku-
san iga zo dik a ter he lé se függ vé nyé ben. 
Mi nél na gyobb a tö meg, an nál na gyobb a 
len gés csil la pí tá si tel je sít mény. Ez le he tô vé 
te szi pél dá ul, hogy kü lön bö zô ve ze tô fül ke-
vál to za to kat ugyan ar ra a ru gó-len gés csil-
la pí tó egy ség re sze rel je nek fel. En nek más 
vo nat ko zá sú elô nye az, hogy csök ken a 
ja ví tá sok hoz rak tá ron tar tan dó al kat ré szek 
szá ma. Az új rend szer kü lö nö sen elô nyös 
a nagy frek ven ci á jú rez gé sek tar to má nyá-
ban, me lyet pél dá ul a macs ka kö ves út bur-
ko lat je lent. Lé nye ge sen ked ve zôbb csil la pí-
tást biz to sít, mint az össze nyom ha tat lan 
kö zeg gel, az olaj jal mû kö dô len gés csil la pí-
tók. Meg va ló sí tot ták en nek a lég ru gó-len-
gés csil la pí tó egy ség nek a rö vi debb, két-
kam rás vál to za tát is, mely nél a du gattyú 
alat ti tér kö zös a lég ru gó val. Ki sebb mé re-
te mi att ez a vál to zat ar ra is al kal mas, 
hogy ve ze tôülés be be é pít sék. 

CALM 
A ve ze tô fül kék hez a Wabco ál tal ki fej lesz-
tett lég ru gó és len gés csil la pí tó mo dul 
an gol el ne ve zé sé nek (Ca bin Air Le ve ling 
Mo dule) meg fe le lô mo za ik szó a CALM. A 
ZF-Sachs szal együtt mû köd ve fej lesz tet ték 
ki és sza ba dal maz tat ták. A kö zös lég ru gó 
és len gés csil la pí tó egy ség be sze re lik be a 
ke rá mia al kat ré szek bôl ké szí tett szint ál lí tó 
sze le pet is. Fel sze re lé sé nek idô szük ség le te 
ke ve sebb a ha gyo má nyos rend sze re ké nél, 
mi vel ke ve sebb egy ség bôl áll és hely i gé-
nye is ki sebb. A ve ze tô fül ke két el sô fel füg-
gesz té si pont ját, va la mint egy hát sót al kot-
ják a CALM egy sé gek. Hát ra még egy 
ha gyo má nyos lég ru gó-len gés csil la pí tó egy-
sé get is fel sze rel nek. A ve ze tô fül ke és az 
al váz kö zöt ti re la tív el moz du lást be fo lyá-
sol ják ezek a fel füg gesz tô e le mek.

Kô fa lu si Pál
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1. A pót ko csik hoz ki fej lesz tett 
szint ér zé ke lô, össze é pít ve 
az elekt ro ni ká val

2. ZF-Sachs elekt ro mág ne ses sze lep pel ál lít ha tó 
ka rak te risz ti ká jú len gés csil la pí tó
3. Ult ra hang gal mû kö dô, a lég ru gó ba épí tett 
szint ér zé ke lô
4. Ve ze tô fül ke-lég ru gó és sû rí tett le ve gô vel 
mû kö dô len gés csil la pí tó

1 2
3 4
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